蜕变

自改革开放以来，中山社会面貌发生了翻天覆地的变化，处处呈现出欣欣向荣的景象。而教育事业的大发展、大跨越，更可以说是社会大变革的一个缩影。从教十多年，目睹了学校的变化，完全超出了我们的想象。单从教学辅助手段的“蜕变”，足以说明一切。

十多年前，刚大学毕业的我，便来到中山一所农村学校应聘教职。校长要求我上一节公开课，考验我的教学能力。为能得到校长的垂青，我只好想尽一切办法，运用一切教学辅助手段。可是，当时的教学辅助手段却异常简单，只有最原始的“小米加步枪”——一块块普通的小黑板。没办法，我只好把上课的一些重点和难点问题誊在小黑板上。

上课了，我按照自己预先设计的教学程序，讲一个问题，挂一块小黑板。由于当时小黑板比较粗糙，写上去的字较为模糊，后座的孩子也看不清楚。更糟糕的是，有一块小黑板的内容不知被哪个“小屁孩”抹去了，当我挂上去，孩子们面面相觑。我赶紧抬头一看，发现小黑板上什么都没有。那时，我真的不知所措，情急之下，只好赶紧补写上去。

尽管教学过程中出现了这段小插曲，但我还是幸运获聘。就这样，小黑板陪伴我开始了平凡的教学生涯。它虽然简陋却实用，麻烦却包含真知。我们也因此吃了不少粉笔灰。

后来，学校陆续添置了投影机。这投影机颇算现代化，里面装上一个大炽热灯泡，再加投影幕。只要在幻灯片上写上内容或图片，都可以投影出来。有了这个“得力助手”，教学便生色不少。曾记得我的得意之作，就是学习《蝙蝠和雷达》一课，聪明的我，通过用两张幻灯片重叠在一起相反移动，直接演示蝙蝠飞行过程产生的超声波，直观，有趣。孩子们看了也就理解了，不必费老师太多的嘴舌。因为有了投影机，我们的教学更形象生动了。自此，小黑板也就渐渐地淡出我们的视线。

可是，投影机的弊端也逐渐暴露出来：灯泡用得时间过长，容易烧掉，投影机工作时间久了，会模糊不清；需要大量的塑胶幻灯片，还要用天拿水洗掉字迹再用，很不环保；不少投影机时常闹“罢工”，让我们欢喜让我们愁。有一年，学校接受上级素质教育评估，不少投影机却“罢工”，上课老师都得抢用投影机，僧多粥少，急得我们如热锅上的蚂蚁——团团转，最后只得四处向外校借投影机回来，甚是尴尬。

时间像飞箭。前几年，创建省教育强市的号角吹遍校园。多媒体教学平台也随之飞入了寻常的课堂，它以图文并茂、声像俱佳、动静皆宜的表现形式，使抽象的、枯燥的学习内容转化成形象的、有趣的、可视的、可听的动感内容，节省了教师授课时的板书时间，极大地优化了整个教学过程。政府斥巨资为许多学校各个教室都配置了多媒体教学平台，老师们如获至宝，纷纷学习操作多媒体平台，制作课件等，大家忙得不亦乐乎。老师们借助多媒体辅助教学，为教育工作插上了腾飞的翅膀。

引入多媒体教学，打破了“黑板+粉笔”的原有教学模式，化难为易，化繁为简，由教师“一言堂”的尴尬场景变为了学生听说读写全面参与的互动场面，我们的教学也变得五彩纷呈，孩子们也学得开心。同时，不少学校还建起校园网，成立校园电视台，进一步升级电脑室，不少教学资源实现共享，最大限度地实现师生、学校、家庭和社会之间的交流；学生可以在电脑室里上网，足不出户知道天下事，还可以在家里接收老师布置的作业，可以跟老师进行人机对话。而我呢？每天都会利用网络备课，或看资讯或写文章或找课件，还通过网络跟家长随时沟通，取得联系；需要任何教育资源，只要通过网络搜索，就可以拿到丰富的资料。此时，投影机也渐渐地退出了历史舞台，由多媒体教学平台取而代之。

管中窥豹，多媒体教学平台衬出近年中山经济的高速发展。教学辅助手段的变迁好比一部“长篇历史剧”，置身其中的老师们，真切地见证了中山教育事业一步一个脚印地扎实前进，品尝到了越来越甜的发展果实。从小黑板到多媒体，这只是学校变化的一个缩影。我想，这些变化，最终获益的是我们的下一代。
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