“三区合一”  三驾马车齐头并进

如今，作为中山市东部一个行政区的中山火炬高技术产业开发区，包括了原张家边区的全域，全区总面积92.23平方公里。

1990年3月由国家科委、广东省人民政府、中山市人民政府共同创办的中山火炬高技术产业开发区，属于国家“火炬计划”实施基地之一，当时只是经济上的一个新开发区，面积从原张家边区中划出15.1平方公里，包括新建区5.3平方公里，政策区9.8平方公里。该区并不行使地方行政职能，作为一个地方行政区域，它仍属于中山市张家边区。

1988年3月2日，中山市委、市政府成立中山港出口加工区管理委员会，代表市政府全权管理加工区有关出口加工及行政管理事务。1990年7月，为了进一步促进中山港的发展，中山市政府决定并报经广东省人民政府批准，从原张家边区划出5平方公里土地，人口10420人，成立中山港区办事处，驻中山港。

如此一来，在同一片土地上就出现了3个“区”。这本是推动改革开放的新举措，但普通群众并不能清晰区分其各自的功能作用，在实际运行过程中亦出现了不少新问题。

1993年1月30日，张家边区、中山港区、火炬开发区实行三区合并，定名为中山港区，同时合并履行原有各区职能。1995年1月，中山港区改称中山火炬高技术产业开发区，名称、体制一直沿用至今，人们一般习惯将其简称为“中山火炬开发区”。

三区合并之后，为这片土地带来了飞跃式的翻天覆地大发展。回顾中山火炬开发区的改革开放发展史，“三区合一”成为了重要的历史节点。

周钜源，三区合并前是中共中山港区办事处书记，“三区合一”后成为第一任党委书记兼办事处主任；张星耀，从1993年1月正式调入这里工作，一直到2008年1月退休离岗，历任办公室副主任、调研室主任、党政办副主任等多个职务，一直在该区区级行政部门从事文秘、调研工作。两位老前辈作为中山火炬开发区改革开放的亲历者，他俩的工作经历，使得他们十分清楚“三区合一”的历史背景及重要意义。

“三驾马车”的尴尬

直到1993年以前，在这片中山改革开放的热土上，还同时存在着3个牌子：“张家边区”“中山港区”“中山火炬高技术产业开发区”。虽然前者是行政区域名称，后两者是开发区性质，但均设有党组织，均承担着地方经济发展责任，土地相连，也有互相重叠的面积。虽然并不是三国时代，却有着三分“天下”之势。三驾“马车”齐头并进，成为这里的一大特色。

虽然，张家边区在设立了“中山港区”“中山火炬高技术产业开发区”之后，充分发挥地理、人缘、政策等优势，经济建设创出了喜人的高速度，但是，“各自为政”的管理模式导致的许多问题也随之显露。

1992年12月16日《中山报》头版的“观察与思考”栏目所发表的记者黄春华、徐小江的文章就指出：“原模式的一些弊端已初露：各有各的规划，各有各的征地；各自发展工业，各自引进项目……长此下去,不但会对整个大区域的布局及未来发展产生不利影响，还会导致重复建设。”“尺水无长澜，蛟龙岂其容。不久的将来，各区狭隘的地盘便会束缚他们的发展。一个要求打破界限，谋求统筹管理、整体规划的新思路便应运而出。”

事实上，张家边区地域宽广，自然资源丰富，但行政级别不高，许多事情需层层报批；中山港区有良好的加工、出口条件，但有地域局限问题；开发区建制级别高，有国家政策便利，但成立时间尚短，未能充分利用优势。实行“三区合一”，好处不言而喻。

在“摸着石头过河”勇于改革创新的指导思想下，经报请中山市委、市政府批准，张家边区、中山港区、火炬高技术产业开发区，1993年1月30日实行“三区合一”，统一领导，定名为中山港区；组成中山市人民政府中山港区办事处管理委员会，作为市政府派出机构，属正处级建制。

合并后的中山港区，不但包括原有3个区的全部面积，还从民众镇的横门水道北岸，划入了约10平方公里，使整个合并后的中山港区面积增加至约70平方公里。最为实际的好处还有，原来只有火炬高技术产业开发区享受的各项优惠政策，现在合并后的整个中山港区都可以享受了。

再度更名的插曲

实行“三区合一”，最大程度上消除了各自为政的内耗，激发了活力，降低了成本，挖掘了潜力，发展规划便于协调统一，为进一步发展打下了坚实基础。

但随后的工作实际表明，使用“中山港区办事处”的名字，国家“火炬计划”及“高技术产业开发区”的名称优势不见了。中山市人大对“中山港区办事处管理委员会”这个名称亦提出了质疑，认为“管理委员会”不是一级地方机构；国家科委亦提出“办事处”是正处级，而原高技术产业开发区是副厅级，不同级合并也不妥。另外还有一些难于处理的问题。

于是，1995年l月29日，中共中山市委决定将中共中山港区委员会、中山港区办事处管理委员会改称为中共中山火炬高技术产业开发区委员会、中山火炬高技术产业开发区管理委员会，并由1名市委常委专职任中共中山火炬高技术产业开发区党委书记、中山火炬高技术产业开发区管理委员会主任。从此名正言顺，形成了今天“中山火炬开发区”的格局。

中山火炬开发区亦从此由原来单一专注高技术产业开发，转变为兼顾社会、民生的地方行政区域。这在全国的高技术产业开发区中又属罕见。

并驾合力齐驱

历经多变的名称、体制之后，“三区合一”解决了原先许多各自为政的弊端，各自优势合并发挥。从此，中山火炬开发区的发展走上了快车道。

作为中山市政府分工主管火炬开发区事务的副市长古干清，首先有了体会。原先三区为了各自发展，相互争土地、争项目，现在合并后，不必要的内耗一下子消除了，中山市委、市政府明确授权，由其“一支笔”行使市政府审批权，土地的调配使用、统一规划得到了较好落实。对于中山火炬开发区发展具有重要历史意义的台湾宏碁电脑引进项目，就是“三区合一”后合力共创的一个佳绩。宏碁项目原是中山港出口加工区跟进的，但未能为投资者提供充足的使用土地，后来调配使用了原属于火炬开发区的土地，成为了一家人的两者只需作一个内部对数。据当年在中山港工业开发总公司开发部参与招商引资工作的黄劲东回忆，宏碁项目落产中山火炬开发区后，一下子又带来了与它配套生产的10多家上游企业，如果以当年其中一个区的条件，根本无法吸纳，只有依托“三合一”后的优势，才有了后来中山火炬开发区电子信息业这一支柱性产业的蓬勃发展。

作为“三区合一”后的第一任党委书记兼办事处主任，周钜源深有体会，三区合并前他是原中山港区办事处书记。合并前3个区的行政工作大量重复，人手紧缺，个别区有的专业人才，别的区不能动用。“三合一”后，他能号令“三军”，工作起来得心应手了许多。资金的使用实现了统一调配，更加充分有效了，实行一级财政后更令中山火炬开发区的发展如虎添翼。

周钜源回忆说，“三区合一”他上任后，首先就是开公路，大搞基础设施建设；同时亦推进了绦纶丝、锦纶六、精密焊管、喷丝板等几个大项目上马。

回忆起当年“三区合一”的成效，周钜源特别指出，原先的张家边区，在三区之中经济实力最雄厚，合并后不仅为新区提供了一定的财力支持，亦同时令其走出原来的农村镇区的小农经济眼光，扩宽了视野，为后来的现代工业化大发展提供了时代机遇。而发展外向型经济，实施“火炬计划”，建基于原有的经济、人文条件之上，只有三者形成合力，才能有后来的经济、社会发展走上高速道路。“三合一”的实效并不是1+1+1=3，而是1+1+1≥3！“中山火炬开发区有今天的辉煌发展，就是从‘三区合一’时打下的基础。”

优势尽显

从1991年调动到中山火炬开发区工作起，张星耀的职务名称也随之发生了多次变更，但其职责一直是文秘工作。“三区合一”后，他成为中山火炬开发区党政办副主任兼调研室主任，并继续发挥以文辅政的作用。作为中山火炬开发区建设发展的亲历者，张星耀从自己的切身工作经历中，体会到了“三区合一”为这片土地的建设发展所带来的诸多优势和巨大好处。如今依然才思敏捷的他，向我们侃侃而谈，其谈话条理清晰而内容充实，给我们留下了深刻的印象。他归纳出“三区合一”的八大有利因素：

一是有利于加强领导，集中全市之力办好开发区。历史上，中国出现过多个一区多治的地方，那都是有着特殊的历史和地理原因的。张家边区直到1988年才成为科级建制；中山港出口加工区是属市级管理的开发区；而中山火炬高技术产业开发区属国家级，管委会由国家科委、省政府、市政府三方联合组成。“三区合一”之后，区委书记由市委常委专责兼任，需请示的事项可直接反映到市委常委会，市委的决策可直接下达到区予以贯彻执行，地方上未能解决的问题可通过管委会成员直接向国家、省级领导反映。当年的许多发展问题就是通过“直通车”式的渠道解决的。区内的各项行政管理机构缩减了，人员精简了。这种行政的管理架构，其领导管理效率远不是三套领导班子的简单合一所能实现的。“三区合一”，为中山火炬开发区的快速发展奠定了坚实的基础。

二是有利于充分利用中央和地方的各项政策优惠。中国的改革开放国策，本着邓小平提出的“摸着石头过河”的思维，各时期、各级政府都先后制定出台了许多先行先试的特殊优惠政策，这是改革开放先行区的前提保障。张家边区在新中国成立后的头30年，一直以自然农业经济为主，长期处于经济落后状态；出口加工区的设立可享受市级的优惠政策，成为区内经济转型的先导；国家级火炬开发区的设立，可以享受国家制定的优惠政策。如当时企业的所得税为30%，而火炬开发区内的却是15%，还有头3年全减免、再两年减半征收的优惠。但在三区分治的时期，这片土地上为建设发展而奋斗的人们，却常为区域界限所属以及享受不同的政策优惠所困扰，张家边区有土地等自然资源，但无优惠政策；火炬开发区有优惠政策，无土地、无人力，类似划地为限的困扰还很多。“三区合一”之后，这类问题迎刃而解。特别是开发区可建立市一级财政体系和设立一级金库，为其带来了强大的发展动力。整个区域内可统筹协调，充分利用各级政策，将优惠便利发挥到极致。后来的实践证明，这是中山火炬开发区快速发展的一个重要保证。

三是有利于统一规划发展，不仅有利于产业集群和合理布局，而且有利于科技新城的建设，优化投资环境。自从1978年中国吹起改革开放的春风，各级政府都把招商引资、发展新项目当成第一要务。同样，从张家边区、中山港出口加工区到火炬开发区，当时各个架构下的干部、职员，都在为物色投资、建设项目奔忙。当时，对项目的物色、选择都是单个、无序的，缺乏整体性发展思维，3个区之间有时还出现重复、竞争的状态。值得庆幸的是，三区并存的时间不长，这种状态尚未形成气候，大量重复建设亦尚未出现。“三区合一”之后，实现了规划、土地开发、财政、人员配备与体制上的“五统一”，有效地促进了区域迅猛而有序的发展。张星耀深有感触地说，当年他曾赴中国台湾地区考察过著名的“联成化工”企业，其厂房破旧，环境狭小，布局欠缺规划。而该公司在中山火炬开发区的厂房，从进口原料的码头、生产的车间、环保的设施、仓库的储存、产品的发运、工人的生活区等，均完整统一规划，建筑漂亮、环境绿化优美，与台湾地区的厂区相比，完全是两个不同的世界。“三区合一”之后，生产布局有了统一、科学的规划，实施了产业集群发展的战略，并为后来中山火炬开发区形成的电子、包装印刷、健康科技、高新技术产品出口、科技成果产业化、装备制造6个高标准、高起点的国家级基地打下坚实基础。

四是有利于对外招商引资，加快外向型高科技经济的发展。高新技术要转化成经济产能，必需经过中试及产业化和市场推广两个艰难的过程，其间还涉及不同的技术能力、资本投入、社会接受等重重障碍，还可能要经历漫长的时间进程，投资在产生高效益的同时亦面临高风险。中山火炬开发区在成为国家“火炬计划”开发区的发展过程中，历经曲折的探索。现在回过头来看，早期落户中山火炬开发区的几个中国高新技术项目，如“氢镍电池”“汉字输出系统”“生物钙”等项目，如今尚未成为经济高产出项目，就与一系列高风险因素有关。中山火炬开发区高新技术产业开发的成功，走的是一条加强对外招商引资、着眼引进国际成熟而能产业化的高新技术项目，通过自身园区的孵化，在短时间内产生经济效益的路子。而这一发展策略的调整，首先得益于“三区合一”，有效地增强区域的整体吸引力，使得中山火炬开发区在众多开发区的竞争中，确立自身优势。国际著名企业“佳能”“纬创资通”的进入，以及“张家边包装印刷”“明阳风电”等企业的迅速崛起，就是其中典型的例子。

五是有利于传统产业与高技术产业的对接，迅速改造提升传统产业。中山地区拥有不少地方特色传统产业，如杏仁饼、酱料、中药材加工等，具有悠久的历史和广阔的产品市场。这一类传统的百年老店在新历史时期如何面对挑战、延续发展，是全国各地同类企业都面临的生存问题。“三区合一”之后，区里整合各方优势，以产业园区的概念吸引传统产业进驻，为他们解决用地、提供良好生产环境、引进生产新技术，有效促进了这些传统产业的转型升级，也助推这些企业发展成为现代企业集团。“咀香园”“美味鲜”“中智”等企业就是其中成功的典型例子。

六是有利于高新技术项目和人才的引进。改革开放之初，张家边区就利用侨乡的优势，较早地利用“三来一补”政策办起了一批包装、印刷、电子小企业，并形成地方特色，全国知名，当年有不少党和国家领导人前来视察、调研。“三区合一”为这些企业的发展提供了更大的空间与可能。历经多年的发展，其中不少企业已发展壮大，技术的升级改造、资本的增强、市场占有率的提高，造就了一批龙头企业，亦由此衍生出今天中山火炬开发区的一系列特色产业。以包装印刷业为例，中山火炬开发区拥有中山市包装印刷集团、张家边包装印刷集团、中荣纸类印刷等多家专业性的产业集团，长年承接众多跨国企业集团的生产订单，为许多世界一流的产品提供包装装潢服务。当年湖南株洲工业大学包装印刷学院的师生到中山火炬开发区，就能见到世界各国最先进的包装印刷设备，亦先于市场见到了国际水平的包装装潢设计。中山火炬开发区成了他们最好的教学、实习基地，培养的学生不但拥有国际视野，还具有世界上最先进的包装印刷设备的实际使用操作、维修经验。优越的条件不仅吸引了包装印刷学院分院落户中山，后来还促成了以包装印刷为专业特色的中山火炬职业技术学院的创办。一大批包装印刷专业教学、科研、设计人才集聚中山，同时，源源不断的高级技能型专门人才又有力地促进了包装印刷企业的长远发展，更吸引了整个产业链上更多更新型的企业落户中山火炬开发区。校企深度融合的“中山火炬模式”受到国家教育部、广东省政府、省教育厅的高度关注。2010年，中山火炬职业技术学院获批为广东省示范性高职院校和国家骨干高职院校立项建设单位，同时成为国家职业教育体制机制改革探索试点单位，是广东省构建现代职业教育体系试点任务的三所院校之一。

七是有利于加快推动当地的经济发展，改善民生，体现了执政为民的理念和初心。中山火炬开发区是全国首批高新技术产业开发区中，唯一一个具有行政职能的开发区，通俗说来就是还带有农村户籍人口，还要承担市政、民生工作。中山火炬开发区将原有张家边区这一职能合并之后，通过一系列以高新技术企业为重点的招商引资工作，全区经济高速发展，带动了当地就业；各社区（村）通过提供土地、厂房等形式，亦促进了社区（村）的集体经济；良好的地方财政收入，反哺农村、农业发展的能力不断增强，有效地促进了市政建设、民生公益工程的发展。从1993年开始，张家边村首先发起为达到退休年龄的农民（男性60岁，女性55岁）发放退休生活补贴，随后补贴标准逐年增高，实施这一社会保障措施的社区（村）也越来越多，到2001年全区已实现农村人口的粮食统筹供给，在中山市内率先实施为全区农民购买医疗、社会养老保险，而且标准在不断提高。通过10多年的努力，当地已从中山最穷、最落后的农村一跃成为最富裕、最现代化的新城，实现社会保障措施的全面覆盖。

八是有利于争当全市排头兵，辐射、带动全市各镇区经济发展，提高经济贡献率。“三区合一”之后，区里充分利用天时、地利、人和的便利，发挥地方、省市到中央多层次的立体优势，使中山火炬开发区进入高效快速发展时期。1992年，“中炬高新”成为中国较早的上市公司。招商引资工作从单一项目的引进到“产业化”的培养，从“园区化”建设到“基地化”的形成，七块国家级基地牌子居全国高新区之最。区里以电子信息、健康医药、包装印刷、化学工业、汽配工业五大主题产业，以及装备制造、节能和新能源、微电子和通讯、生物科技四大新兴优势产业，汇聚了来自20多个国家和地区的知名企业，工业企业1000多家，其中规模以上企业500多家，世界500强企业近20家，出口创汇位居中国十强。中山火炬开发区成立10多年后，自身经济总量一直位于全市之首，全面地带动了区内社会、民生各项建设：健康花城等一大批优质住宅小区建成，大受市内外购房者青睐，得能湖公园、张家边公园、华佗山公园等的建设，令居住环境焕然一新；医疗、教育发展水平走在了市内各镇区前列。中山火炬开发区经济的产业化、基地化建设亦辐射到一些周边镇区，带动了全市经济发展，成为中山市乃至珠江口经济圈内一个闪光的亮点。

