韦
健——中山农民运动早期领导人

韦健（1900-1927），广东省香山县翠微村（现为珠海市前山翠微）人，1922年10月加入中国共产党，1925年4月当选为县农会执行委员，1926年任中共中山县支部书记，1927年4月22日牺牲，时年27岁。

韦健出生在广东省香山县翠微村一个商人家庭。翠微韦氏是香山县境内的大族。始祖韦昆在宋朝咸淳九年自南雄珠玑巷迁到香山长安乡。他的六世孙韦方寿因入赘翠微梁氏，成为翠微韦氏的始祖。翠微村自古人杰地灵，翠微人更善于商业，渐渐把生意扩展到当时最为开放发达的上海。韦健的父亲韦鲁便是其中一员。韦鲁希望家中唯一的儿子韦健能够子承父业。韦健少年时读书勤奋，1922年考入上海高级商业学校，当时的上海是中国共产党诞生的摇篮，韦健作为一个积极上进的知识青年，受到当时马克思主义者的影响，对经商兴趣不大，随后转入由中国共产党和国民党人于右任合作创办的上海大学（原名东南高等师范专科学校，1922年10月于右任应邀担任校长，遂改名上海大学）就读。在校期间，他认真学习马克思主义，积极参加革命活动和实际斗争，由罗绮园介绍加入中国共产党。1924年他回到中山，开始了解民情、积极宣传革命。

国共合作以后，为了贯彻孙中山“联俄、联共、扶助农工”的三大政策，推动国民革命的顺利进行。中共中央执行委员、中共广东支部书记谭平山随广东省省长廖仲恺先生到中山视察民情，发动农民运动，韦健则前往花县工作，在工作中他通过亲身实践取得了不少组织农运的经验。1924年10月，上级党组织又陆续派韦健、梁桂华、肖一平、梁功炽、李华、卢云达、陈军凯等一批中共党员以国民党中央农民部特派员身份到中山，参与改组国民党、发展党员和开展农民运动。

作为广东革命运动重镇的中山，早在1923年就已经开始有党员进行革命宣传活动。到1924年，为了更有力地领导当地的革命运动，建立中山党组织便提上了日程。在李华炤、梁复然、韦健、陈周鉴等人的努力下，中山发展了一大批党员。同时，中山农民运动在党的领导下如火如荼地进行。1924年12月，中山第一个乡农民协会在四区麻子乡（今属南朗镇）成立，并建立了自己的武装——农民自卫军。1925年4月，在石岐仁厚里召开了中山县第一次农民代表大会，出席会议的代表近100人，大会宣告中山县农民协会成立。随即建立了12个农民自卫军中队，农军人数达3000多人，还配备了一定的武器装备。同年8月，中山县第二次农民代表大会在石岐召开，大会在以往的基础上，对中山的农运提出了更高的要求。在这次大会中，韦健当选为县农会执行委员。第二次农代会以后，中山的农运发展更加迅速，运动开展得轰轰烈烈。

1925年末，韦健受党派遣到由共产党人彭湃倡议创办的广州农民运动讲习所学习，后被派往广州二中以教师身份作掩护，继续从事革命组织和宣传工作。1926年，为加强中山县农民运动的领导，省农民协会派韦健以农民特派员的身份回到中山县从事农民运动。其间，他出任中共中山县支部书记，和中山当地的中共领导人一起经常深入到中山县农村区乡进行社会调查，掌握第一手资料，对中山县农民运动工作进行具体指导，与黎炎孟、李华炤等一起共同领导组织中山县农民运动和党的组织活动。另外，改造国民党组织的工作也在展开。1926年上半年，中山成立了中山县国民党改组委员会，韦健为改组委员。他积极发展进步青年和农民加入改组后的国民党，增强了国民党内的左派力量，巩固了革命统一战线。同年年底，中共中山县委成立，韦健是县委的主要领导人之一。1927年年初，受中共广东省党部指示，韦健在翠微乡成立了农协会，并亲自担任指导员。郭德升任农协主席，吴德庞任副主任，还成立了区党部，韦鹤俦任支书。还在翠微建立了妇女协会和儿童团，深入发动群众。

“四·一二”事变使大革命遭到严重挫折。面对国民党右派的疯狂反扑，广东区委决定立即反抗。1927年4月中下旬间，为了贯彻中共广东区委关于要组织行动，应付紧急时势的指示，中共中山县委在石岐泰安通衢街麻庙一间楼房内，以召开农工学商协会执行委员会扩大会议为名，将党、团组织合并，成立了中山县革命行动委员会，决定发动中山农民武装起义，动员3000农军，于4月23日举行誓师大会，进城夺取国民党县政权，再北上支援广州起义。李华炤、黎炎孟为革命行动委员会的总负责人和起义正副总指挥，韦健被选为委员，和王器民一起负责策反国民党中山驻军。岂料起义的行动计划却因党组织轻信国民党驻军被泄露了。驻军团参谋长周景臻伙同县联防处主任梁鸿洗迅速做好了镇压起义的准备。4月23日凌晨，暴动开始，暴动总指挥部设立在离县城3公里的卖蔗埔右侧的山上。各区的农军按照原计划从陆路、水路向目的地前行。驻守在卖蔗埔附近的四区农军，突然受到事先埋伏在卖蔗埔周围的县宪兵大队和民团的偷袭，双方展开了两小时激烈的战斗。因敌众我寡，农军中队长廖桂等10人不幸牺牲，起义最终失败。

卖蔗埔起义失败后，由于敌人的出卖，革命领导机关已经完全暴露。4月22日深夜，留守县农会的韦健在晚上到三十九团团部找王器民时，与王器民一同被捕。周景臻将韦健等人星夜押送至江门十三师师部。在江门，韦健与王器民壮烈牺牲，韦健牺牲时年仅27岁。在中山党组织创建的日子里，韦健全身心地投入到革命事业中，不顾外部条件的严酷，为党在中山的发展和农民运动的开展作出了巨大贡献，为中山人民武装反抗国民党右派的疯狂迫害打响了第一枪。韦健的一生是短暂的，但他用宝贵的生命表达了他对革命事业的忠诚。他的光辉事迹将为中山儿女永远传颂。
